

探訪 鎮西堡 的巨木群

文、圖／開普敦

～泰雅族傳說中的扁柏神殿

記得數年前，林務局曾舉辦「台灣十大神木」票選活動，結果由苗栗縣泰安鄉的一棵紅檜名列第一名，被稱之為「台灣巨無霸神木」，將取代阿里山神木成為台灣新地標。另外的 9 棵則分別位於桃園縣復興鄉(3 棵)、新竹縣尖石鄉(1 棵)、五峰鄉(2 棵)、南投縣信義鄉(2 棵)及嘉義縣阿里山鄉(1 棵)。(註一)

這棵被評選為第一名的紅檜，樹齡約 2000 年，樹高 55 公尺、胸圍 25 公尺，要 25 個人伸展雙臂才抱得住。從報上所刊登之照片，看得出是多株枝幹分叉，直上雲霄十分壯觀，令人不覺會有想親臨現場一窺全貌的念頭。今年鳥會(第三度)舉辦新竹縣尖石鄉生態旅遊，行程主要是去鎮西堡的巨木群，這些巨木群不但是特別長壽巨大外，而且是一整片正在繼續生長、超過千年的扁柏林(註二)，雖未被評入前十名之列，但抱著「雖不中，亦不遠」的誠敬心，前去一圓多年心願。



↑ 原味十足的鎮西堡瞭望台

鎮西堡在尖石鄉的最南山區，離苗栗、台中、宜蘭三縣交界處不遠，從台鐵新竹支線終點的內灣站，到鎮西堡約 50 公里，屬於泰雅族原住民部落範圍，途中有許多原味十足的意象造型景觀，配合

↓ 尖石岩是尖石鄉的地標



↓ 錦屏大橋上的泰雅勇士雕像

傳說中的故事，更能加深外來訪客的印象。我們所住的民宿主人就是泰雅族人，祖孫三代將民宿四周整理得十分幽靜舒適，據該主人稱，其民宿之名為「柏樂峇」，是因為該處原有許多的 Pa-la-gey 樹(其枝幹最適合製作槍托)，而



「鎮西堡」則是泰雅族語 Gin-si-Voo(陽光常照之地)，古時有獵人頭(及紋面)之習俗，早在 200 年前就已停止了，希望我們不要害怕，安心的享受這遠離塵囂的山林美景。

由於民宿的地點盡在此山中雲深不知處，從清晨起，就分別有竹雞及台灣山鷓鴣的鳴叫聲當起床號，山羌不時低聲呼應，黃胸藪眉、白耳畫眉、冠羽畫眉、青背山雀、灰喉山椒、白環鸚嘴



青背山雀
李俊輝 攝

鶯...等聲聲催促下，大家都早早起床，領隊陳欽水鳥友(阿水)更早已煮好一壺巴西咖啡，為這鳥鳴協奏曲增添無限意境。(此行兩天共記錄 49 種鳥種)

在登山入口處，公告有一張神木群路線簡圖，通過一木橋後，即進入泰雅族傳說中的「扁柏神殿」，由於分布太廣，我們僅選擇 B 區做為一日的行程，隨著領隊的腳步，逐一探訪名為國王、三連、第一、亞當、夏娃...等的大欖樹仔，中午就拿出民宿特為我們準備的豐富餐盒，在大樹的陪伴下用餐，好不愜意。由於是週一登山，除遇到台北來的一小群人外，並無其他登山客，大家就順著蔭涼的步道，一面呼吸芬多精，一面欣賞這難得被保存下來的千年巨木，生活中的煩惱小事盡拋腦後。

通過時光橋，進入傳說中的扁柏神殿



日據時期曾大量砍伐森林，並建有幾條森林鐵路運送木材下山，新竹縣則尚未被開採，所以仍保留有許多巨木群，除鎮西堡及司馬庫斯外，另於民國 91 年時，在鳥嘴山(泰雅語「北得拉曼山」)及泰崗、石磊兩部落亦發現有巨木群。「北得拉曼」為嘗試之意，是泰雅族人舉行成年禮的試煉場所，年輕人要從該群山中辨識方向回到部落，才算通過考驗。如此重要之地區，為免遭開

氣勢磅礴的國王神木



採砍伐，泰雅族人刻意保密多年，他們希望今後能爭取設立為「北得拉曼山泰雅族保護區」。

2009 年 10 月的國家地理雜誌，封面刊印一張美國的紅杉巨木照片，攀爬在樹中段的人，正

如一隻甲蟲般大小，不禁讓人讚嘆造物者之偉大，在該專題文章中更提及，目前在美國加州西海岸的紅杉國家公園，已發現有高於 106 公尺的紅杉計 180 棵，其中冠軍的是一棵 115.6 公尺，堪稱舉世最高。美國保育團體不斷奔走呼籲政府與民眾，希望不要被財團蠶食掠奪而遭開採砍伐，因為森林大樹能守護淨水以及庇護不勝枚舉的物種。

2000 年前中國的戰國時代，莊子與惠子對話，惠子說：「有一棵大樹叫樗，主幹木瘤盤結，小枝也凸凹扭曲，完全無法被木匠利用。」莊子說：「如果將樗樹改種在空曠的地方，則可以讓人在樹蔭下乘涼休息，這就是『無用之用』，正是它本身最大的用處。」

如今可另做解釋：現今的建築材料多為鋼筋水泥，已不需使用棟樑之材，與其砍大樹做成小型家具用品，不如留大樹於山林，一方面是最好的水土保持，二方面可維護森林多樣性生態系，對地球環境更有幫助。綜而言之，也就是說應把東西放在對的地方，會更有效益。

近年來鳥會舉辦之生態旅遊，皆綜合各地之民俗古蹟，一方面增加趣味性，再方面也為地方

帶來一些商機，所以此次之行程，亦包含有內灣與北埔的風味餐及逛老街，看到洶湧的人潮、忙碌的攤商老闆，熱鬧繁華的景象比起小鎮當年則是有過之而無不及。

回程中在西螺休息站稍停，也讓此次又當領隊又兼司機的阿水舒活一下筋骨，也順便填寫一張問卷調查表：

1、你對此次旅遊的領隊滿意度？非常滿意

因為他對計畫之行程路線及環境非常熟悉，並順利平安執行完畢，同時考量成員體能狀況，適度調整進度快慢節奏。特準備有阿水嬸手工製作之綠繡眼公仔名牌，並將全程活動攝影，製作光碟分送給每個成員留念。

2、你對此次旅遊的司機滿意度？非常滿意

因為他所開的自用九人座休旅車車況良好，平穩舒適，裝設 ETC，通過收費站順利無耽擱，駕駛技術優異，上、下山路段特別謹慎小心，全程行車均恪遵交通道路規則。

3、你對此次旅遊的車上服務滿意度？非常滿意

因為全程播放輕音樂、國台語老歌及相聲，還為每位乘客準備一個舒適頸枕，提供新鮮可口之小蕃茄及芭樂(牛奶芭樂，切成一口大小)，並隨時調整車內冷氣適溫。

P.S.填表時，阿水領隊又買來剛出爐的西螺名

產～小雞卵糕，請大家品嚐。(非常滿意+1)

《附註》.....

註 1：十大神木依序如下

	樹名	樹種	生長地區	樹齡
1	台灣巨無霸神木	紅檜	苗栗縣泰安鄉	2000 年
2	眠月神木	紅檜	嘉義縣阿里山鄉	3000 年
3	司馬庫斯神木	紅檜	新竹縣尖石鄉	2000 年
4	浴火鳳凰神木	紅檜	桃園縣復興鄉	1900 年
5	新中橫神木	紅檜	南投縣信義鄉	2000 年
6	擎天神木	紅檜	新竹縣五峰鄉	2000 年
7	傲世獨立神木	紅檜	新竹縣五峰鄉	2000 年
8	樟樹神木王	樟樹	南投縣信義鄉	1500 年
9	凌霄神木	紅檜	桃園縣復興鄉	2700 年
10	五福臨門神木	紅檜	桃園縣復興鄉	2200 年

註 2：台灣檜木可分為台灣扁柏與紅檜，紅檜樹皮紅褐色且皮薄，俗稱「薄皮仔」；扁柏皮較厚，俗稱「厚殼仔」。紅檜生長的環境比扁柏低 300-500 公尺，又因溫差效應，故海拔分布有北低南高的現象，北部以扁柏居多，中部以南則紅檜較多。



粗壯雄偉直上雲霄的第一神木



圖左至右：鎮西堡長老會教堂、令人霧煞煞的路標、那羅溪山壁上的泰雅守護勇士像